

**Экспертиза проекта Федерального закона
«О внесении изменений в Федеральный закон №127-ФЗ
«О науке и государственной научно-технической политике»**

1. Предполагается, что Единая государственная информационная система учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения (далее – ЕГИС) станет информационной системой, посредством которой Российской академия наук (РАН) будет осуществлять научно-методическое руководство деятельностью научных организаций и организаций высшего образования. Это станет возможным за счет формирования единого подхода к управлению научными исследованиями и экспериментальными разработками по всем направлениям развития науки, технологий и техники, которые планируются к проведению и (или) проводятся с привлечением средств бюджетов бюджетной системы РФ, а также на которые предусматривается возмещение затрат из бюджетов бюджетной системы РФ.

Создание информационной системы «Единый реестр конечных получателей государственной поддержки инновационной деятельности» (далее – Реестр) связано с необходимостью определения и учета тех организаций, которые осуществляют инновационную деятельность. Формирование и ведение реестра создает основу для получения на регулярной основе статистической информации о конечных получателях государственной поддержки.

В конечном итоге использование информационной системы будет способствовать выработке мер по повышению эффективности государственной поддержки инновационной деятельности. Минэкономразвития России сможет учитывать полученную информацию при проектировании новых и корректировке существующих мер поддержки.

2. Несмотря на обозначенные положительные стороны создания ЕГИС и Реестра, могут существовать и отрицательные эффекты. Проекты, поддерживаемые институтами инновационного развития, направлены на достижение экономического эффекта от мероприятий по осуществлению инноваций, в т.ч. коммерциализации научных или научно-технических результатов. В связи с этим, размещение полной информации о работах, проводимых конечными получателями государственной поддержки

инновационной деятельности, может привести к утрате их конкурентных преимуществ и впоследствии может повлечь за собой снижение интереса к мерам государственной поддержки.

Кроме того, нельзя исключить и того факта, что создание и использование ЕГИС и Реестра может не привести к росту количества инновационных проектов, а будет решать задачу по распределению выделяемых средств среди ограниченного круга компаний. Следует также учесть, что, если в случае создания реестра российского ПО решается задача импортозамещения, что приводит к росту рынка разработки ПО в России, то в случае с созданием ЕГИС такой эффект может не возникнуть (поскольку возникает вопрос о востребованности российских НИОКР в мире).

3. Планируется, что в ЕГИС будут размещаться сведения о начиаемых и уже выполненных работах, проекты тем научных исследований, планы научных работ вузов, отчеты о научно-исследовательской деятельности, включая реферативные описания защищенных диссертаций с библиографией и сведения о правообладателях. При этом будут указываться сведения о том, кто может пользоваться результатами исследований или патентами - в том числе данные о наличии открытой лицензии на программное обеспечение. Информация, которая обозначена для включения в реестр, является достаточной, поскольку предполагается учет сведений на разных этапах работ, начиная с создания НИОКР и заканчивая учетом полученных в ходе выполнения НИОКР результатов.

4. Реестр представляет собой информационную автоматизированную систему, функционирующую на базе существующих информационных систем и программного обеспечения, имеющегося и (или) планируемого к созданию Минэкономразвития России. Создание реестра в виде автоматизированной информационной системы не приведет к необходимости вовлечения дополнительного числа государственных служащих. Нормативное обеспечение деятельности реестра возможно осуществить в рамках существующей штатной численности структурного подразделения Минэкономразвития России. Дополнительных бюджетных ассигнований также не потребуется.

5. Резюмируя, следует отметить, что предлагаемый проект Федерального закона достаточно проработан и отвечает современным реалиям. В качестве аспектов, которые целесообразно дополнительно проработать, стоит отметить следующее.

1. В тексте проекта Федерального закона среди ограничений на распространение информации указаны только сведения, которые составляют государственную или коммерческую тайну. Существуют ли ещё какие-либо ограничения на предоставление информации не отмечается.

2. В тексте проекта Федерального закона речь идёт о взаимодействии информационных систем институтов инновационного развития, однако в действительности важно взаимодействие субъектов, ответственных за создание и регулирование данных информационных систем.